
ANMELDELSE

O. v. Munthe af Morgenstierne: Ulrik Frederik Gyldenløve. Kbh. 1944.
(263 S. - IH. - 8vo). (Munksgaard).

Medens Peder Schumacher Griffenfeld som den centrale Skikkelse i
den ældre Enevældes Historie forlængst er blevet grundigt behandlet fra
historisk Side, og Storkansleren Greve Frederik Ahlefeldt har været Gen¬
stand for Lensgreve F. Ahlefeldt Laurvigs digre Publikation „Storkansleren",
som dog formentlig vil vise sig at have størst Betydning ved sine redelige
Referater og nøjagtige Fremlæggelse af Materialet, har den sidste af Trium¬
viratet Ulrik Frederik Gyldenløve hidtil maattet savne enhver Behand¬

ling, hvad der maa forekomme saa meget mere besynderligt, som Gylden¬
løves Betydning for Udviklingen i Danmark i sidste Tredjedel af det 17de
Aarhundrede dog er uomtvistelig og nok kan maale sig med baade GrifFen-
felds og Ahlefeldts, samtidig med at hans Indsats i norsk Samfundsudvikling
synes af uvurderlig Rækkevidde.

Det maa derfor hilses med Tilfredshed, at O. v. Munthe af Morgen¬
stierne, der har ydet saa udmærkede Bidrag til fælles dansk-norsk Personal¬
historie, og som allerede 1923 i nærværende Tidsskrift i kronologisk Følge
har meddelt de vigtigste Data i Ulrik Frederik Gyldenløves Liv, nu har
fundet Lejlighed til med Carlsbergfondets Støtte at fremlægge en Monografi
over Christian V.s saa yndede Halvbroder. Man maa med Forfatteren be¬
klage, at Krigssituationen har gjort det umuligt at foretage tilstrækkeligt
grundige Studier i de norske Arkiver, saaledes at han for dette Stofs Ved¬
kommende i det væsentlige har maattet støtte sig paa de forskellige fra norsk
Side fremkomne Behandlinger af Statholderperioden eller dens enkelte Sider.
Forskningerne i de danske Arkiver synes derimod tilfredsstillende, og det
er saaledes et meget omfattende Materiale, Forfatteren har maattet gennem-
gaa og kan citere. Fremstillingen er i det væsentlige kronologisk, og Forfat¬
teren fremsætter kun sparsomt sine egne Betragtninger, saaledes at man
savner saavel Stoffets Indordning under bestemte Synspunkter som en virkelig
Bedømmelse og Placering. Forfatteren har heldigvis forsynet sit Arbejde med
et godt Register og en lang Række Henvisninger, som man dog nok sine
Steder kunde have ønsket noget fyldigere, i hvert Fald i bibliografisk Hen¬
seende.



162 anmeldelse

Det vilde imidlertid være uretfærdigt at bedømme Munthe Morgen¬
stiernes Arbejde som andet, end hvad det er: den arkiwante, historisk inter¬
esserede Privatmands Fremstilling af en Periode, som hans mangeaarige
Studier har givet ham et godt Kendskab til. Resultatet er blevet en letlæselig
Bog, oplivet af en Række Anekdoter om den livsglade og livsnydende „Alki-
biades", som i sig selv er temmelig betydningsløse, men dog fornøjelige, og
som undertiden kaster et temmeligt skarpt Lys over Sæder og Tilstande.
Man faar gennem Munthe Morgenstiernes Bog et ganske godt Billede af
Frederik III.s begavede Søn, den unge Enevældes urokkelige Støtte, den
norske Almues forstaaende Talsmand og samtidig en af de mest hensynsløse
Godssamlere, som den i denne Henseende skrupelløse Tid vel kan opvise.

Bogen er lidt sparsomt, men smukt illustreret, saaledes bl. a. med et
Par mindre kendte Billeder fra „Herregaarden" i Laurvig og en Plade fra
Ulrik Frederiks nu paa Rosenborg opbevarede Flintebøsse.

Med dette Arbejde, som fortjener mange Læsere baade Nord og Syd
for Skagerak, har Forfatteren vel ikke overflødiggjort den dyberegaaende
Vurdering, som Faghistorikere før eller senere bliver nødt til at bringe os
saavel afGyldenløve-Skikkelsen som afden iltre og elegante Greve til Rixingen
og Langeland, men Munthe Morgenstiernes flittige og redelige Samlerar-
bejde vil altid beholde sin Værdi.

Albert Fabritius.



Række 2. Bind II (1887).
Hefte 1 53 Ekspl.

- 2 61 -

- 3 56 -

- 4 57 -

Bind III (1888)
udsolgt.

Bind IV (1889)
Hefte 1 2 Ekspl.

- 2 5 -

- 3 8 -

4 udsolgt.
Bind V (1890)

Hefte 1 8 Ekspl.
- 2 8 -

- 3 7 -

- 4 5 -

Bind VI (1891)
Hefte 1 34 Ekspl.

- 2 34 -

- 3 32 -

- 4 31 -

Række 3. Bind I-V (1892-96).
udsolgt.

Bind VI (1897)
Hefte 1 udsolgt.

- 2
- 3
- 3 2 Ekspl.

Række 4. Bind I-IV (1898-1901).
udsolgt.

Bind V (1902)
Hefte 1 udsolgt.

- 2
- 3

Tillægs - 14 Ekspl.
Bind VI (1903)

- 1 1 Ekspl.
- 2 5 -

3 udsolgt.
Række 5. Bind I (1904)

Hefte 1 udsolgt.
- 2

3 4 Ekspl.
Bind II (1905)

Hefte 1 149 Ekspl.
2 udsolgt.

- 3
Bind III (1906)

Hefte 1 8 Ekspl.
- 2 21 -

- 3 26 -

Bind IV (1907)
Hefte 1 25 Ekspl.

- 2 10 -

- 3 20 -

Bind V (1908)
Hefte 1 10 Ekspl.

- 2 23 -

3 35

Række 5. Bind VI (1909)
Hefte 1 3 Ekspl.

- 2 31 -

- 3 34 -

Række 6. Bind I (1910)
Hefte 1 11 Ekspl.

- 2 25 -

- 3 24 -

Bind II (1911)
Hefte 1 20 Ekspl.

- 2 4 -

- 3 13 -

Bind III—IV (1912-13).
udsolgt.

Bind V (1914).
Hefte 1 udsolgt.

2 3 Ekspl.
3 udsolgt.

Bind VI (1915)
Hefte 1 udsolgt.

- 2
- 3 3 Ekspl.

Række 7. Bind I (1916).
Hefte 1 12 Ekspl.

2 udsolgt.
- 3 3 Ekspl.
- 4 5 -

Bind II—VI (1917-21).
udsolgt.

Række 8. Bind I (1922). udsolgt.
Bind II (1923).

Hefte 1-2 udsolgt.
- 3 6 Ekspl.
- 4 3 -

Bind III (1924)
Hefte 1-2 20 Ekspl.

- 3-4 14 -

Bind IV (1925).
Hefte 1 26 Ekspl.

- 2 31 -

- 3 33 -

- 4 33 -

Bind V (1926).
Hefte 1 20 Ekspl.

- 2 27 -

- 3 28 -

- 4 25 -

Bind VI (1927).
Hefte 1 46 Ekspl.

2 udsolgt.
- 3-4 11 Ekspl.

Række 9. Bind I (1928).
Hefte 1 36 Ekspl.

- 2 31 -

- 3 34 -

- 4 49 -

Bind II—III (1929-30).
udsolgt.



Af de endnu paa Lager værende Aargange kan Medlemmer erhverve en¬
kelte Aargange før 1931 for en Pris af 2 Kr. pr. Aargang; enkelte Hæfter
sælges for 50 Øre pr. Stk. Ved Køb af et enkelt Sæt af de paa Lager væ<
rende Aargange leveres disse for en Pris af 15 Kr. — For Ikke*Medlemmer
er Prisen hhv. 3 Kr. og 20 Kr. — Aargangene fra 1931 koster 15 Kr. pr.
Aargang. Enkelte Hæfter sælges ikke. — Bestillinger indsendes til Samfundets
Sekretær, Museumsinspektør H. Hjorth'Nielsen, Kochsvej 17, København V.

Indholdsfortegnelse til de første 50 Aargange er udsolgt.

Abonnement paa Personalhistorisk Tidsskrift kan kun erholdes, naar Medlems»
rettigheder i Samfundet erhverves. Henvendelse herom sker direkte til Samfuns
dets Sekretær, Museumsinspektør H. Hjorth°Nielsen, Kochsvej 17, København V.
Foreninger og Biblioteker har Adgang til at blive Medlemmer af Samfundet.

DR. K. CARØE:

DEN DANSKE LÆGESTAND I-V.

I. Doktorer og Licentiater 1479—1788.
II. Kirurger 1738-1785.
III. Den danske Lægestand 1786—1838.
IV. Den danske Lægestand.

Supplementsbind til 7. Udg. (Læger, der har taget Eksamen
efter 30. Januar 1838 og er døde inden 1. Januar 1901). Udsolgt.

V. Supplementsbind til I—V.
I-V Kr. 8,-. Enkelte Bind Kr. 2,-.

HENRY BRUUN:

DANMARKS AMTSFORVALTERE 1660-1848

Kr. 3,25.

FRITZ JORGENSEN WEST:

DE KONGELIGE AMTMÆND I HERTUGDØMMET
SLESVIG 1660-1864

Udsolgt.

INDHOLDSFORTEGNELSE
TIL PERSONALHISTORISK TIDSSKRIFT

FØRSTE 50 BIND

Udsolgt.
samt

FORTEGNELSE OVER

LITTERÆRE ARBEJDER AF LOUIS BOBÉ
Udarbejdet af ØJVIND ANDREASEN, cand. mag.

Kr. 2,-.

Henvendelse sker til Samfundets Sekretær, Museumsinspektør H. Hjorth-Nielsen,
Kochsvej 17, København V.

WK»LUN0A&m


